

# ईश्वर ने मानव जातको क्यों बनाया? (भाग 3 का 4): जीवन उपासना के रूप में

रेटिंग:

विवरण:

श्रेणी: [लेख इस्लाम की मान्यताएं जीवन का उद्देश्य](#)

द्वारा: Dr. Bilal Philips

पर प्रकाशित: 04 Nov 2021

अंतिम बार संशोधित: 04 Nov 2021

## प्रत्येक कृत्य उपासना है

इस्लामी व्यवस्था में, प्रत्येक मानवीय कार्य को पूजा के कार्य में परिवर्तित किया जा सकता है। वास्तव में, ईश्वर विश्वासियों को आदेश देता है कि वे अपना पूरा जीवन उन्हें समर्पित कर दें। कुरआन में ईश्वर कहते हैं:

**“कहो: 'नश्चय मेरी प्रार्थना, मेरा बलदान, मेरा जीना और मेरा मरना ईश्वर के लिए है, जो सारे संसार का प्रभु है।'” (कुरआन 6:162)**

हालाँकि, उस समर्पण को ईश्वर के पास स्वीकार होने के लिए, प्रत्येक कार्य को दो बुनियादी शर्तों को पूरा करना होगा:

1. सबसे पहले, कार्य को ईमानदारी से ईश्वर की प्रसन्नता के लिए किया जाना चाहिए, न कि मनुष्यों की मान्यता और प्रशंसा के लिए। आसक्ति को यह सुनिश्चित करने के लिए कार्य करते समय ईश्वर के प्रति जागरूक होना चाहिए कि यह ईश्वर या अंतिम दूत द्वारा नषिदिह कुछ नहीं है, ईश्वर की दया और आशीर्वाद उन पर हो।

सांसारिक कर्मों को उपासना में बदलने की सुविधा के लिए, ईश्वर ने अंतिम पैगंबर को निर्देश दिया कि वे छोटी-छोटी प्रार्थनाओं को भी सबसे सरल कार्यों से पहले कहें। सबसे छोटी प्रार्थना जो किसी भी परिस्थिति के लिए इस्तेमाल की जा सकती है: बस्मिल्लाह (ईश्वर के नाम पर)। हालाँकि, विशिष्ट

अवसरों के लिए कई अन्य प्रार्थनाएँ निर्धारित हैं। उदाहरण के लिए, जब भी कोई नया वस्त्र पहना जाता है, पैगंबर ने अपने अनुयायियों को यह कहना सखाया:

“हे ईश्वर, धन्यवाद तुम्हारा ही है, क्योंकि तू ही ने मुझे पहनाया है। मैं तुमसे इसके लाभ और उस लाभ के लिए पूछता हूँ जिसके लिए इसे बनाया गया था, और इसकी बुराई और बुराई के लिए आप में शरण लेना चाहता हूँ, जिसके लिए इसे बनाया गया था।” (??-????)

2. दूसरी शर्त यह है कि यह कार्य पैगम्बरो के तरीके के अनुसार किया जाए, जैसा अरबी में सुन्नत कहा जाता है। सभी नबियों ने अपने अनुयायियों को उनके मार्ग का अनुसरण करने का निर्देश दिया क्योंकि वे ईश्वर के द्वारा निर्देशित थे। उन्होंने जो सखाया वह ईश्वरीय रूप से प्रकट सत्य थे, और केवल वे जो उनके मार्ग का अनुसरण करते थे और सत्य को स्वीकार करते थे, वे स्वर्ग में अनन्त जीवन के वारसि होंगे। यह इस संदर्भ में है कि पैगंबर यीशु, ईश्वर की शांति और आशीर्वाद उस पर हो, यूहन्ना 14:6 के अनुसार सुसमाचार में बताया गया था, ऐसा कहकर की:

**“मार्ग और सत्य और जीवन मैं ही हूँ: कोई पति के पास नहीं पहुंच सकता, मेरे सहायता के बिना।”**

इसी तरह, अब्दुल्लाह इब्न मसूद ने बताया...

“एक दिन पैगंबर मुहम्मद ने उनके लिए रेत में एक रेखा खींची और कहा, “यह ईश्वर का मार्ग है।” फिर उसने दायीं और बायीं ओर कई रेखाएँ [शाखाएँ] खींची और कहा, “ये रास्ते हैं [गुमराह करने के] जनिमें से प्रत्येक पर एक शैतान है जो लोगों को इसका पालन करने के लिए आमंत्रित करता है।” फिर उन्होंने यह पद सुनाया: 'वास्तव में, यह मेरा मार्ग है, जो सीधे चलता है, इसलिए इसका अनुसरण करें। और [दूसरे] रास्तों का अनुसरण न करें, क्योंकि वे तुम्हें ईश्वर के मार्ग से तितर-बितर कर देंगे। यह उनकी आज्ञा है कि तुम ईश्वर के प्रति सचेत रहो।’” (????)

इस प्रकार, ईश्वर की आराधना का एकमात्र स्वीकार्य तरीका पैगम्बरो के मार्ग के अनुसार है। ऐसा होने पर, धार्मिक मामलों में नवाचार को ईश्वर सभी बुराइयों में से सबसे खराब माना जाएगा। कहा जाता है कि पैगंबर मुहम्मद ने कहा था,

**“सभी मामलों में सबसे खराब है धर्म में नवाचार, क्योंकि हिर धार्मिक नवाचार एक शापित, भ्रामक नवाचार है जो नरक की ओर ले जाता है।” (??-????)**

धर्म में नवाचार वर्जित है और ईश्वर को अस्वीकार्य है। पैगंबर की पत्नी आयशा ने भी कहा था कि उन्होंने कहा था:

**“जो हमारे धर्म में कुछ नया करता है, जो उसका नहीं है, उसे अस्वीकार कर दिया जाएगा।” (सहीह अल-बुखारी)**

यह मौलिकी रूप से नवाचारों के कारण है कि पहले के पैगम्बरों के संदेश विकृत हो गए थे और आज अस्तित्व में कई झूठे धर्म विकसित हुए हैं। धर्म में नवीनता से बचने के लिए पालन करने वाले सामान्य नियम यह है कि सभी प्रकार की पूजा नषिदिध है, सिवाय उन के जो विशेष रूप से ईश्वर द्वारा निर्धारित किए गए हैं और ईश्वर के सच्चे दूतों द्वारा मनुष्यों को बताए गए हैं।

## **सृष्टिका सर्वश्रेष्ठ**

जो बिना साझीदार या संतान के एक अद्वितीय ईश्वर में विश्वास करते हैं, और अच्छे कर्म करते हैं [उपर्युक्त सिद्धांतों के अनुसार] वह सृष्टिका ताज बन जाते हैं। अर्थात्, यद्यपि मानवजाति ईश्वर की सबसे बड़ी रचना नहीं है, फिर भी उनमें उसकी सर्वश्रेष्ठ रचना बनने की क्षमता है। अंतिम प्रकाशन में, ईश्वर इस तथ्य को इस प्रकार बताते हैं:

**“निश्चय ही विश्वास करने वाले और अच्छे कर्म करने वाले सृष्टिके सर्वश्रेष्ठ हैं।” (कुरआन 98:7)**

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/hi/articles/342>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधिकार सुरक्षित हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधिकार सुरक्षित हैं।